

BÉKÉS.

Társadalmi és közgazdasági hetilap.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Felölös szerkesztő: KÖHN DÁVID.

Szerkesztőség:

Templomtér, Dobay János kereskedése, hora a lay szellemi részét illető közlemények intézendők.

Kéziratok nem adnak vissza.

Előfizetési díj:

Egész évre . . . 5 ft — kr.
Félévre . . . 2 * 50 »
Évnyegyedre . . . 1 * 25 »
Egyes szám ára 10 kr.

Kiadó hivatal:

Templomtér, Dobay Ferenc háza, és könyvkereskedés, hova a hirdetések és nyilt-tér közlemények küldendők.

Hirdetések

szabott Áron fogadtának el Gyulán,
a kiadó hivatalban.

Nyilt-tér sora 10 kr.

A vármegye földműves iskolája.

Egyike a milleniánus alkotásoknak. A vármegye egész közönségének összebordított állereiből, összesen mintegy 45.000 forintra rugó pótadóból épült fel Csabán, a község által és czéla alapítványkép átengedett 115. kat. hold területű földön, amelynek a rajta volt téglalapú kemencék által megrongált hegyhúzó terület szorgos kezek munkájával és gondos javításával már nagyobb részében bőven termő humusz tétetett. A már fekvésnél fogva is rendkívül értékes kis birtok, csinos épületeivel, szép felszerelésével és berendezésével és szorgalmas munka látható eredményével a legkedvesebb benyomást nyújtja a szemlélő részére, a szakoktatásnak az érdeklődők által tapasztalt szép eredménye pedig már is tanusított az alapításkor kitűzött célok felé való helyes törekvésről.

Ennek az intézetnek sorsáról határozni lesz hivatalos a vármegye mostani közgyűlése. Az iskola felügyeletére és ügyeinek vezetésére kiküldött bizottság, mely a legnagyobb gondossággal mondhatni szeretettel ápolta, gondolta azt a fejlődés első fokán álló intézetet, az első évek tapasztalatai alapján számot vetett mindazon szükségletek tekintetében, amelyek az iskola felszerelésében és berendezésében mutatkoznak és megállapította azon kívánalmakat, a melyek az intézet teljes felkészüléséhez szükségesek. A bizottság által végzett gondos tanulmány pedig arról győzt meg, hogy e kívánalmak sokkal nagyobbak, sem hogy azokat az intézet saját erejéből történő fejlődése során önmaga kielégíthetné, hogy a kisbirtokhoz mért beruházás egy intézet szükségleteinek nem elegendő és hogy az iskolának különösen sokba kerülő fenntartása kívánja, hogy e czéla a birtok jövedelmét meghaladó bevételek biztosításának.

Körülbelül 45.000 forintra teszi a bizottság azt az összeget, melyből a szükségletek teljesen kielégíthetők volnának, de ezt az áldozatot már nem kéri a vármegyétől, hanem javaslatot tesz az iránt, hogy a vármegye az iskolát állami kezelésbe engedje

át. És jöllehet a javaslat elfogadása közel 150.000 forintot képviselő vagyonnak átadását jelenti, magunk részéről csak helyeselnünk tudjuk ezt a javaslatot, mert eltekintve attól, hogy az intézet átadásával egy elkerülhetetlenül meghozandó nagy áldozattal szabadul meg a vármegye, azon nézetben vagyunk, hogy a közönség az alapítás áldozatának tényével biztosította a vármegye területén egy ily intézet felállítását, a melynek létesítésével kitűzött cél most már a kezelés módjára való tekintet nélkül megvalósul. De állami kezelés mellett jobban is meg tud felelni az iskola hivatásának, mert így a szakoktatás és a gazdasági ügyvitel feletti rendelkezés, a mi eddig az állam és a vármegye között osztott meg, egy kézben egyesül és inkább összhangoz lehet, és mert az államnak módjában van azon kétségtelenül nagy összegbe kerülő felszereléseket az intézet részére átadni, amelyek annak sikeres prosperálásához és célirányos munkálkodásához kellőn biztosítani fogják, már pedig ez a gazdasági érdek volt az alapításkor a czél és nem pedig az, hogy a vármegye a hatóságok munkájához ugyis nehezen beilleszthető gazdasági kezelést magának biztosítsa és ahhoz talán a kitűzött cél hátrányára és nem kis áldozatok árán is ragaszkodjék.

A bizottságnak az intézetről részletes képet nyújtó és a jelzett javaslatot is magában foglaló jelentését egész terjedelmében közöljük, hogy a nagy közönségnek a kérdés teljes megismerésére alkalmas adjunk. A jelentés a következő:

Méltóságos Főispán ur!

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!

A vármegye közönsége hazánk ezredes fonalását közhazsnu intézmények létesítésével szándékozik megújnevelni, a mezőgazdasági ismeretek terjesztése és különösen a jövedelmesebb belterjes gazdálkodás növekedésének a földművelő osztálytíval megismertetése és ezzel az általános gazdasági fejlődés előmozdítása czéljából egy földműves iskolát létesítést határozta el. A létesítés előmunkáit a kiküldött bizottság által, a rendelkezésre álló adatok felhasználásával, szakfőkkel meghallgatása és közreműködése mellett a vármegyei gazdasági egyesület utmutatásai szerint, fogantatottak és az

ig készült tervek és előirányzatok alapján felépített az intézet, a Csaba község által e czéla adományozott mintegy 115 kat. hold földön a vármegye közönsége által megszavazott 3/4-os pótdó kiintégy 45.000 frtot tevő összeget felhasználásával. Az intézet 1897. év őszén nyitott meg és bence az első évben 12 növendék nyerte első kiképzetését.

Bizottságunk, a melyet a tekintetes törvényhatósági bizottság az intézet felügyeletére és gazdasági ügyeinek vezetésére küldött ki, ezen megbízatásában eljárva, már az iskola felállításának első idejében meggyőződött arról, miszerint az első beruházással megvalósított intézet az idők folyamán, sőt már legközelebb fejlesztésre szorult, hogy czéljának és a hozzá fűzött reményeknek teljes mértékben megfelelhessen és hogy ezen fejlesztés nemcsak a tapasztalt hiányok, hanem azon igények folytatás is szükséges, melyeket az állami hasonló intézetek tanítási rendszere, a mely rendszer az államtól kiarendett tanterv által a mi intézetünknél is követünk, az intézet felszerelésére nézve támasztott és a mely igényeknek a rendelkezésünkre álló eszközökkel eléget tenni nem tudtunk. Ezen meggyőződésünk mellett aggodalommal láttuk annak azt is, hogy az intézet fenntartására, évi szükségleteinek fedezésére a befolyó jövedelmek nem elegendők, mert az iskola 115 kat. hold területéből összesen csak mintegy 60 hold kerülhetett gazdasági művelés alá s a telep nagyobb része szikes és az azon helyen, hol téglalapú kemencék állottak, termelékenyebb tet föltekkel tarkázva, kedvező időjárás és viszonyok mellett is csak közepes termést eredményezhetett, az u. n. disznókopáló pedig csak tavóli évek mulva lesz teljes termővé válhat, így történt, hogy az iskola első évi költségvetése már 3000 frt hiánnyal záródott, a mely költségvetés csak azért nem tartottunk szükségesnek a Tekintetes Törvényhatósági Bizottságnak külön is tudomására hozni, mert a hiányt fedező összeg erejű, az iskola első évre való tekintettel sikerült a földművelésügyi m. kir. miniszter utóli állásigyejtés közöszömlő és mert azon reményben voltak, hogy a hiány csak ideiglenes és rövid idő alatt sikerüljön fog az oldozni. Ezen számításunk azonban nem vált be, mert a második évi költségvetés hasonló összegű hiánnyal záródott és most már biztosra következtetjük, hogy a többi területnek művelés alá vétele után is az intézet fejlődésére fokozatosan növekvő kiadások folytán ez a 2-3000 forintos hiány állandóan szerepelni fog a költségvetésben. Megfontolást igényel pedig ez a helyzet már azért is, mert a földművelésügyi kormány a 3000 forintos állásigyejtést csak arra való tekintettel utárványozta, hogy a fejlődés első stádiumában levő intézet jövedelmét az első években természetesen csökkenőben és mert az államszegély állandó folyósi-tása biztosítva nincsen. Még nagyobb aggodalom ad azonban okot annak tudata, hogy a 3000 forin-

államszegély további és állandó kinyerése esetén is tisztán ez az összeg, valamint az alapítványok után befolyó évi 800 frt lenne az, a mi az intézet évi 7-8000 frtnyi kiadásával szemben a biztos fedezet rendelkezésére áll, míg a hiányszó 3-4000 frt a gazdasági jövedelméből van bevételként előírható, a mi pedig egy 125 kat. holdat tevő földbirtokból, midőn a szakoktatási kötségek is levelesítik annak tiszta jövedelmét, csak a legjobb viszonyok mellett remélhető. Nem tagyhatók azonban számításom kívül a mostnabban gyakran bekövetkeztetett rossz gazdasági esztendő, a mikor is az iskola a kötségek fedezésére az elvezett gazdasági bevételek helyett más jövedelemmel nem rendelkezve, kiadásait fedezni nem lesz képes és az első rossz esztendőben a gazdaság, valamint a szakoktatás tovább vitele zátonyra jut, megakad.

Mint már jeleztük, az intézet fenntartásában előállott ezen nehézségek mellett, nem került ki figyelmünket azon körülmény, hogy az alapításkor a legszükségesebbekkel felszerelt gazdasági tanintézet fejlesztésre szorult. Ily legsürgősebb fejlesztés az a második évfolyamból növendékek befogadására szükséges épület kiépítése, a mely a Tek. Törvényhatósági Bizottságnak előterjesztésén nyíltan hozott határozatából a folyó év elején foganatosított. E mellett azonban ugyószólván napról-napra újabb tapasztalatokat szerzünk és az intézet igazgatóságától jelentéseket vetünk az iskola felszerelésének és berendezésének hiányosságáról, a melyekből csak a kisebb kötségek igénylő, halasztálanul legszükségesebbeket pótolhatunk azon rendelkezésre álló kicsiny összegből, a mely a kötségekvetésről megtakarításoként, vagy többlet bevételként mutatkozott.

Az intézet első tanévének befejezte után, hogy az év tapasztalatainak tanúságát lejegyezzük, de főleg hogy biztos és részletes képet szerezzünk azon szükségletekről, melyet az iskola gazdasági élete és a szakoktatási érdekei, valamint általában az intézet létesítéskor kitűzött célok elérése megkívánnak, egy — Zsilinszky Endre, Zilinszky István és Sailer Gyula — tagokból álló három tagú küldöttség biztunk meg azzal, hogy az év tapasztalatai, az intézet által vezetett könyvek és számadások alapján, valamint a telep épületeiben nyújtson képet a iskola fejlesztése és éltettségére nézve érdekében beruházandó szükségleteknek mutatkoznak. A küldöttség által élénk terjesztett jelentésben foglalt adatokat mi is megvitatás tárgyává tettük és tapasztalatainkat és megállapításainkat a következőkben terjesztjük a tel. törvényhatósági bizottság elé:

Az iskolának épületét körül különösen a gazdasági épületeknek nagyobb kiegészítése szükséges elkerülhetetlen, de a szorosabb értelemben vett is-

TÁRZA.

Sokszor elgondoltam . . .

Sokszor elgondoltam: Istent mi lenna, Hozza a füst, igaz volna minden ember lelke! . . . Olyan tiszta igaz, mint milyen a tied . . . Valjón mit szólnának hozzá ott fenn az Égiek! . . .

Valjón a jó Isten e egész menyország, Nem szállna le ide közéink a földi világba? . . . Nem hagyják e ottan az égi világot, Hogy a földön alkossanak egy szebb menyországot! . . .

Ifj. Husztek Sándor.

Mulandóság.

— Hajz. —

A mulandóságra figyelmeztetek.
A természet rendje szerint semmi sem tart örökké. Alig tekintesz körül az életben s némi- leg megismerkedel a világ szokásaival, már ismét indulsz, a honnan jöttél, a semmiségbe.
Semmiből lettél és semmivé leszel, ha csak tetteid következtében neved túl nem éli gyarló tested.
Ha szerencsétlen vagy, gondoldj azokra, kik nálánál is szerencsétlenebbek s ha szerencsés vagy, enyhíts nyomorukod, mert nem tudhatni, nem szoruls-e majd te is enyhítésre.

A mulandóságra figyelmeztetek.
Gondtöl és gondolatoktól egyaránt nehéz fejemet lehajtottam a pamagra.
Nem állítom, hogy e gondolatok tulságo-

san magasröptűek lettek volna; gondjaim a természethez, a mindennapihoz lánczólják gondolataimat s az eszményi csak álomképek látogat-hat meg néha-néha.

Már pedig rövid életünket álmodva eltöltöni éghez kiáltó bünnök tartom; tenni és tétetni, gondolkodni és gondolkodtatni, dolgozni és munkára serkenteni, ez a társadalom minden egyes tagjának feladata; némelyiknek pedig hivatása a bűne figyelmeztetni, a véteket korlárolni s az érzékenységet — mely a tiszte, az elmét lankasztja, az utóbbit, mint az ópiu: folytonos ábrándozásra, örökös álmodozásra készíti — kiírani.

Gondolkodtam a természet csodás alkotásain s legcsodálatraméltóbb műven: az emberen; s legtekélyesebb és egyszersmind leggyarlóbb alkotásán . . . Gondolataim tova ragadtak, megfelledeztem a jellemről, nem láttam semmit, semmit, csak . . . őt!

Szöke fejcsökjét bedugta az ajtón s mosolygva nézett felém, azután óvatosan banyított s becsukta maga után az ajtót.
Azt hitte, hogy alszom.

Mozdulatlanul feküdtem s szememet félig behunyva lestem tetteit.

Gyönyörű remek műve a természetnek! Olyan, mint egy menybeli angyal, ha ugyan léteznek angyalok másutt, mint az emberek között.

Sugár termete, szabályos arca, melyek a fekete szemek boldogságot sugárova bámulnak reám, a csókra termett bíbor piros ajkák, melyek két sor gyönyörgő maradt épségben . . . A lilheő kebel, a gyönyörű termet, a husos karok, minden volt . . . nincs . . .

Lábujhegyen közelődik pamlagom felé, fejem fölött megáll, aztán fölém hajol.

Érzem forró leheletét, orromat szüzes testének üde illata éri, vérem a fejembe tödul . . .

— Szeretlek! susogja.

Ah, tovább nem bírok háborgó szenvedéllyel, megragadom kezét, ajtóimhoz emelem és . . . ő sikoltva ájul el, reám dől . . .

Miőn borzasztó látvány! . . .

Gyönyörű feje leszakad a nyakcsigolyáról és a földre gurul, esésében fejemet érve.

Összerázkódtam és . . . felébredek.

Álmodtam . . .

Álomban a pamlag mögött álló női csontváz csontos ujjait ragadtam meg és magamból röntintam . . .

A koponya a földre gurult, homlokomat véresre ütötte . . .

Ki tudta nem-e volt az a koponya valaha olyan, mint minőnek álomban láttam? Most a fénylő szemek helyén sötét íregek tárogannak, a hajzat helyén a varrottas koponya, csak a két sor gyönyörgő maradt épségben . . .

A lilheő kebel, a gyönyörű termet, a husos karok, minden volt . . . nincs . . .

A mulandóságra figyelmeztetek.
A természet rendje szerint sem tart örökké. Semmiből lettél és semmivé leszel . . .

Ha szerencsétlen vagy, gondold meg, hogy nálánál is szerencsétlenebbek is élnek s ha szerencsés vagy, enyhíts nyomorukod, mert nem tudhatni nem szoruls-e te is majd enyhítésre.

A mulandóságra figyelmeztetek!

Hosvai Hugó.

A vingai kántor.

— Humoreszk. —

Ira: Reim Lajos.

Bölény Istók a vingai plébánián hasznos funkciót volt hivatva teljesíteni, meg lévén áldva olyan javakkal, melyek ott állandó jóvót biztosítottak neki. Hatalmas erőt, mély hangja volt, a vasárnapi istentiszteleteken oly szépen kísért a vingai asszonyokat, hogy azok már csupa hálaból sem kuttatták, hogy Istók orra mért vörösödik napról-napra jobban. Pedig ennek okát könnyen megfejtették volna.

Istók rendkívül szerette a „tütüt”. A „tütü” alatt természetesen olyan sárgászínű folyadékot kell érteni, melytől a kabai asszony nevelőegység szokás emlegetni.

Bizony gyakran megessett, hogy Istókot egyenest a „Sárga csikó”-ból támogatták fel a kórusra, de ott is csak egy volt hajlandó hangot adni magából, ha „tütü” tettek elébe! Aztán végig szögt hatalmas hangja s a vingai hívek ájtatosan kísérték.

Istók, — ha hajlandó is — de mindig megfelel valahogy kötelességének s így a vingai plébános: főtisztelendő Torma Gellett csak eltérte a plébánián. Persze nem mult el nap, hogy morális leckében ne részesítette volna.

Egy vasárnap miise alkalmával Istókot teljesen elázta támogatták fel a kórusra. Istókot, hogyan, hogy nem szörnyen elfogta a buzgóság s az ő mély, hatalmas hangján elkezdte:

„Jobb a bor, jobb a sör, jobb a pálinkával, S a magyar menyecske az oltár fánál!”

kolaépületek és a tisztviselők lakásának kiegészítése is kívánatos.

Megfelelő istállóhiányban az intézet nem foglalkozhatik állattenyésztéssel, a mi pedig nemcsak a gazdasági jóvárendelést, de a szaktudomány érdekelben is feltétlenül szükséges. A jelenlegi istálló ugyanis alig elegendő arra, hogy az intézetnek a 4 lóból, 3 ökréből és 6 tehénből álló állományának benne elhelyezést találjon, már pedig nemcsak ezen állományhoz szaporításra szükséges, hanem megfelelő istálló építésével alkalmat kell adni arra, hogy az intézet az állattenyésztést gyakorlatilag oktatásba és annak gazdasági hasznát nagyra is érvényesítse. Az istálló istálló csupán a szarvasmarhák részére lenne berendezendő, míg a lovak és növendékállatok részére egy külön istálló lenne építendő. A tersétől szintén kisnyomig a mostani 6 kocza és egy kanból álló létszám mellett is, mert a szaporulatok elhelyezéséről egyáltalán nem gondoskodva, már pedig nemcsak a tenyésztelőknek megkészeztetése szükséges, hanem kell, hogy a malacok legelőbe egy éves korukig nevelve, jobb árnyék árnyékosabb és az által a szervezetük fejlődésére hasznos biztosítottak. A czél elérése érdekében egy egészen új és megfelelő berendezést szerző építendő, míg a jelenlegi öt csekély átalakítással szerzámunkatul lenne felhasználható.

Baromifenyvesztéssel és méhésztel az iskolán nem foglalkozik, miután a baromifélt elkerülhetetlenül szükséges más czélokra használtatott fel. Egészen új baromiföld és méhés is építendő lenne. Az iskola jelenlegi gép- és szerszámait, szerzősége és takarmánykíméllt részint elégtelenek, részint az istállókészítést folytató állattenyésztők levén, azok kibővítése illetve újragépzése szükséges.

Az állattenyésztés nagybővítésével a célszerűség is szaporodott, a mi ismét a családok és melléképületek kibővítését igényli.

Az intézetnek nincsen magtára, terményeit elterítani nem képes és azt esetleg alacsony áron is értékesíteni kénytelen, vagy magtár építendő tehát, vagy az újonnan emelt épületekkel a padlás rendezendő be magtár czéljára.

Az iskolapületeben észlelt hiányok között megemlíthető, hogy az intézetnek nincs szertára és betegsége és a tisztviselőszemélyzet lakozásából is átalakításra szorulnak, valamint részükre egy központi ebédszobára építendő. Ezen helyiségek a jelenlegi iskolapületek két hátrélafele való kiegészítésével volna kikészíthető.

Figyelemre méltó azon körülmény is, hogy a tisztviselő személyzetnek csak egy tagja, az igazgató nyherhet az intézetben csaltak részére való lakást, sőt annak is egy szobával való bővítése kívánatos. Szükségesnek véljük emellett, hogy a segédintézet részére is oly lakás építessék, mely egy család befogadására képes, nehogy a segédintézet kinevezése esetén az az intézet hátrányára a városban legyen kénytelen lakást bérelni.

Szükséges a kértésztantói lakásnak átalakítása, illetve lakhatóvá tételése és melléképületekkel való felszerelése, valamint egy jégverem építése és egy Northon-féle kút szerelése, mint egészségügyi követelmények is emelk a beruházásra fordítandó költségek.

Az itt jelzett és az iskola czéljainak érdekében szükségesnek vélt építkezések a 2500000 forint átlagos költségvetés szerint mintegy 250000 ft beruházást igényelnek, a mihez az állattudomány, gépek és felszerelések kiegészítésére a szintén csaltott bizottsági számítás szerint mintegy 3500 frta volna szükséges.

Jelenlünk első részében már utaltunk arra, hogy a földművelési iskola nemcsak beruházásokban igényel nagyobb költséget, mint egy hasonló területű kisbirtok, hanem főleg fenntartási költségei rugnak oly magas összegre, hogy azoknak a gazdasági befolyó jóvárendelést által teljesen való fedezése alig remélhető. Jelöljük azt is, hogy az intézet költségvetésében állandóan mutatózó hiány fedezésére az eddig kinyert alkalmassegly további folyósítása sincs biztosítva, és hogy az első rossz gazdasági év válság sodorja az intézetet. Hogy az ügymenet ezen fennakadásának biztos veszélye kiküldetését, elc-

Dér Ábrás, ki Istótk támogatja, nem veszette el lélekjelentését, hanem begyömöszölve gyorsan Istók száját s vékony czinege hangján fogott bele a szemtis énekebe. Eltekintve attól, hogy e jelenetre néhány ájtatosabb asszony elajult, a szertartás Dér Ábrás segédletével rendez befejezett nyert.

Főtiszleendő Torma Gellért most már teljes szigorral intette Istótkot, hogyha még egyszer beteszti lábát a „Sárga csikó“-ba, kerülhetetlenül elbocsátja. Ez az intés megette hatását. Istók fejle sem nézett a „Sárga csikó“-nak, de titokban a kis Kaja Marczit válságos stafétának fogadta s ez a kis impozitor hordta neki a „tűt“-t a „Sárga csikó“-ból.

A vingai plébános jól eső örömmel észlelte, hogy vasszigora megette hatását s a vingai asszonyok is szorgalmasabban eljárta a templomba, mióta Istók került a „Sárga csikó“-t.

Szegény Istótk mégsem kerülhette el sorását. Főtiszleendő Torma Gellért papi áldozásának 23 éves jubileumát ünnepelte. Az ünnepezzet este a „Király szálló“-ban 100 teritűki nagy bankett fejezte be, melyen a megye számos előkelő tagja is megjelent.

Istók már kora reggel átérte, hogy nagy ünnepe jelentőségét s minthogy a dikézóra készülnie kellett, úgy sutyomban be-betinktetett a „Sárga csikó“-ba is.

A főtiszleendő ur a bankett előtt Jelkére költötte, hogy esztélyen kifogástalanul viselkedjék és őrizze meg komolyságát.

Istók mindent megérett. Este a banketten látni lehetett, mint akar szavának ura maradni, de hiába, nem tudott. Mikor megpillantotta az asztalon a hosszú-

rülhetetelű szükségeseinek véljük egy alap létesítést, a melynek kamatjövödelme szolgálja fedezetül rendkívül szükség esetén az iskola fenntartási költségeinek állandóan való folyósítására nézve.

Ez alap létesítésére 150000 frtot számvitva, közel 200000 forint teszi ki az az összeg, mit a vármegye földművelési iskolájának fenntartására igényel, hogy annak akadálytalan ügymenetét az intézetnek irányuló hasznos működése mindenkorra biztosítsák.

Tek. Törvényhatósági Bizottság!

Kötelességünkönköz képest rámutatunk ezekben a felügyeletünkre bízott intézet válságos helyzetére és azon szükségletekre, a melyeket a mutatózó bajok sanálása igényel.

Annak tudatában, hogy a földművelési érdekek előmozdításában megjelölt czél, mely a vármegye közönségének ezen intézet létesítését oly nagy áldozat megköszánására indította csekély akkor lesz elérhető, ha az intézet életképessé tételk és a hivatalosnak munkáltatásában a megfelelő eszközök rendelkezésre bocsátásának, nem is zárkózhatunk el a helyszíni lepezetelt feltárástól, nehogy a legszűkebb czélzatul hozott nagy áldozat a fejlődésre szükséges eszközök megvonása folytán üdvös eredmények nélkül maradjon, másrészt később, ha az intézet fenntartásának zavarok állanak elő, azon jogos szemrehányás érheszen bennünket, hogy kellő időben nem tettünk az aggodalmas helyzetül jótélemt.

Az egybegyűjtött tárgyilagos adatok szerint tehát mintegy 450000 frta van ismét szükséges, hogy az intézet zavartalan fenntartás biztosítsák, s emellett a földművelési kormánytól eddig nyert ideiglenes évi segély állandósítását kell biztosítaniuk.

A jelzett szükséglet fedezésére újabb 37%-os vm. áldozat kivetése szükséges.

Bizottságunk azonban tartózkodik attól, hogy most minden téren feltekelt magas közterhek növekednek az adózó polgárok vállára, a tekintetes Törvényhatósági Bizottságok a mintegy 90%-nyi vármegyei pótdánokból megjelölt újabb áldozatot és ezzel a vármegye közönségének újabb megterhelését kérelmezzék, és azért a midőn egyrészt azt látjuk, hogy az intézet helyzete feltétlenül szükség orvoslást kíván, másrészt tudjuk, hogy a vármegye közönsége az alapítás tényével meghozta azt az áldozatot, melyet egy ilyen intézetnek a vármegye területén való létezéséhez szükséges mértékben szándékolt, és hogy a földművelési érdekek előmozdításában és a gazdasági ismeretek terjesztésében kitűzött czél az intézet fenntartása által a kezelés módjára való tekintet nélkül biztosíva lesz, de csak is ugy lesz biztosítva, ha az iskola a sikeres működéséhez szükséges emellett eszközöket megnyerheti, a pótdán megszavazásának kérését mellőzve, szívesetel azon javaslatot terjesztjük a tek. Törvényhatósági Bizottság elé, méltóztatásuk az intézetet a földművelési vm. kir. kormányk felajánlani és az ajánlat elfogadására esetén azt teljes állami kezelésbe átengedni.

A földművelési vm. kir. kormány valószínűleg el fogja fogadni a vármegye ajánlatát, mely felajánlás teljesítésében jól közhatalu intézmény átengedésével támogatja és ez bizonyára hozzá fog járulni azon feltételhez, a melyeket a megye anyagi érdekeit is képviselő alapítványtevő vármegye az alapításkor kiköt, másrészt a vármegye az alapítás biztosító meglevőkben egy földművelési iskolának fenntartását, állami kitűző berendezését, fejlődését és nevelését szentel, ez volt az alapítvány czél, nem pedig az hogy ezen iskola kezelését is a megye vezesse. Magunk részéről javaslatunk elfogadását és megvalósítását esetén az átadás feltételeit a következőkben javasolnánk megállapítani:

1. Az iskola tulajdonát képező fölkbirtok, épületek és felszerelések mindenkor csakis magyar nyelvű földművelési iskola czéljaira használatosnak, ha pedig bármikor e czél nem teljesülhetik, s az iskola más czélna használatni szándékoltnak, az összes ingatlanok visszazállanak az adományozók szabad rendelkezésére.
2. Az intézetet a kormány a még szükséges épületekkel és felszerelésekkel látssa el.
3. Az intézetben csakis parszt ifjak képzés-

nyaku, vignetás boros palackokat s mellette azokat az icipi-pici pohárkákat, teljesen elhagyta hidegvérre s idegesen izgett-mozgott. A főtiszleendő azt észrevette s tábszerű haragos pillantásokat vetett feléje. Istótknak azonban ezek azágban sem volt oadá nézni, hanem egyre csak azágban a pici pohárkákat szemlélt. Számitgatva magában, hogyha itt alaposan beakarna rugni, kerek 150 pohárka éppen elegendő lenne.

Vingán akkoriban vezették be a villamos világítást s a „Király szálló“-disztemét is ez világitotta be a nappali fényfüny. Történt pedig, hogy a vezetékek valami baj esett s egy pillanattal alatt pokoli sötétség borult a teremre, mi a diszes társaságot nem a legkellemesebben érintette. A szálló bérloje fejezve, káromkodva futkosott s összes személyzetét gyertyákért mozgósította. De erre már nem igen volt szükség, mert néhány perc alatt ismét kigyultak a kis tüsgyögy, szerte szórva fényüket a diszes társaságon.

A társaság — mely ezalatt kedélyes eszmecserét kezdett a villamos világítás előnyéről és hátrányáról — e pillanatban meghökkenve tekintett az asztal közepére. Az imént felbontott egykó hossznyaku boros palack üresen szomorkodott a komposzt táll kellő közepében. A meglepetés oly órást volt, hogy egyik sem tudott szóhoz jutni. A kínos csendet végre is Istók zavarta meg, hatalmas felkászontott mondvaa az ünneplőt főtiszleendőre, ki folyton szikrázó szemekkel nézett feléje.

A vingai plébánián megüresedett a kántori állás, de hogy miért, azt máig sem tudja senki.

senek ki, nehogy az intézet a proletárismus tenyészése legyen.

4. A felvetélnél bekésvármegyei illetőségű vagy lakos ifjak előnyben részesüljenek.

5. Az intézet gazdasági és szakoktatási vezetőségnek felügyelője a törvényhatóság részére is biztosítsák, a mely jogok a törvényhatóság időnként egy kiküldött bizottság által gyakorolva, észrevételeit és kívánalmait a földművelési kormányval közölhesse.

6. Természetszerűnek tartjuk végül, hogy az intézetnél növekedék igényes kiképzésese czéljából alapítványt több egyesek, a kik a vármegye felkészítésára ajánlották fel az áldozatot, az intézet átadása folytán az alapítványról való rendelkezésre felhívassanak és felkészesek, hogy alapítványukat az állami kezelésbe való átengedés esetén is eddigi rendelkezésükben megőrizni szveszködjének.

Ezekben rímutatva a vármegye földművelési iskola válságos helyzetére és azon kívánalmakra, melyek az intézet életképessé tételk érdekében szükségeseknek mutatkoznak és jelenlünk azon módokat, a melyek a kérdés megoldására vezetnek, újogj tisztelettel kérjük a tek. Törvényhatósági Bizottságot, hogy az intézetek állami kezelésbe való átadása tárgyában határozatot hozni, vagy ha a tek. Közgyűlés az intézetek a vármegye kezelésében való meghagyását határozná el, a szükségéig 450000 frtnak pótdán kivetés újabb fedezése iránt intézkedjen a mutatózókkal.

Kelt a vm. földművel. isk. bizottságnak B.-Csabán 1898. december 5-én tartott ülésében.

Dr. Fábry Sándor, s. k. alispán, elnök. **Borthóty István, s. k.** bizotts. jegyző. **Sailer Gyula, Achim Gusztáv, Szeker Gyula, Kállay Odón,** **Deimel Lajos,** bizottsági tagok.

Békésvármegye törvényhatósági bizottsági tagjainak.

A vármegye főispánja a törvényhatósági bizottság folyó évi

IV-ik rendes közgyűlésének határidejét a vármegyei szabályrendelet V. fejezetében képest folyó évi december hó 19-ik napjára (tűzűv k), a közgyűlésnek eszen napon d. e. 9 órakor és a szükséges képest a következő napokon való megtartásáról a törvényhatósági bizottság teljes című tagjait tisztelettel értesítem és a közgyűlésre meghívom.

Gyulán 1898. évi december hó.

Dr. Fábry Sándor, alispán.

T á r g y s o r o z a t:

1. Alispán jelentés a vármegye állapotáról, az októberi közgyűlés óta tett nevezetesebb intézkedésekről.
2. Belcezy István indítványra folytán a vármegyei szervezési szabályrendelet 24. §-ának módosítása.
3. A számonkérészek jegyzőkönyve a tiszti kar tevékenységéről.
4. A vármegyei közgazdasági bizottságából Horváth Károly, Vidovszky János, Jantsovits Emil, Dr. Zsilinsky Endre és Ladics György helyeinek titkos szavazás útján való betöltése.
5. A vármegyei tiszti főjegyző helyettesének megválasztása.
6. Az állandó választmány megválasztása.
7. Központi választmány megválasztása.
8. Igazoló választmány megválasztása.
9. Dírtól választmány megválasztása.
10. Község jegyzői szigorlati tagok választása.
11. Községjegyzői bizottság választása.
12. Község jegyzői nyugdíj választmány választása.
13. Vármegyei tiszti nyugdíj választmány választása.
14. Munkaképességet megállapító orrosok választása.
15. Lóavató bizottságok megalkatása.
16. Járási megőrzésügyi bizottságokból sorvuzat utáni kiküldetés tagok választása.
17. Közművelődési bizottság választása.
18. Békés-csanádi n. é. vasút igazgatóságában tagok kiküldése.
19. Adó felszámolási bizottság tagok választása.
20. Belügyministeri rendelet az 1899. évi költség-előirányzat tárgyában s ezzel kapcsolatban alispán jelentés a vármegyei pénzükeletési szabályrendeletnek 1899. január 1-én leendő életbe lépéséhez szükséges fejezet tárgyában.
21. Belügyministeri rendelet a csabai dohány bovaltásához politikai biztos kirendelés iránt.
22. Kereskedelempolitikai m. kir. minister rendelet a kézi zálog kötevek útleveleken fenn maradó árverési feltelegke hova fordítás tárgyában határozat hozatala iránt.
23. A kereskedelempolitikai minister rendlete a kényvesperési szabályrendelet módosítás tárgyában.
24. Csongrád, Temes, Moson vármegyéi és a Péc szab kir. város törvényhatósági bizottságának körirta a képviselőházzal östübrükt tárgyában.
25. Gyűlési város emlékirata a kötelező állami biztosítás bevezetés tárgyában.
26. Borsodvármegye körirta a kóbor cigányvándorlásának megállítás tárgyában az országgyűlés képviselőházhoz intézett feliratainak támogatása iránt.
27. Az igazoló választmány jelentése a megye területén megtartott megye bizottsági tag választások eredményéről.
28. Pénztári ügyek.
29. Alispán jelentés a vármegyei közkötház kibővítésére felveendő 1200000 frtos kölcsön ügyében.
30. Alispán jelentés a csaba-békési ut kiépítésére felveendő 200000 frtos kölcsön ügyében.
31. Földművelési iskolai bizottság jelentése a földművelési iskolának az állami részére való átadása tárgyában.
32. A vármegyei gazdasági egyület véleménye a munkás segélyalapról alkotott szabályrendelet tárgyában.

33. Közművelődési választmány jelentése a csabai tornajegyet segélyezés tárgyában.

34. Alispán jelentés a közigazgatási gyakornokok fizetés felajánlás tárgyában.

35. Alispán jelentés néhai Erzsébet királynő arcképeinek megfestésére tárgyában.

36. Alispán jelentés a levéltárhoz hiányzó anyakönyvi másod példányok költségeinek fedezés tárgyában.

37. Tiszti nyugdíj intézet választmány jelentése Gyöngyösi László nyugdíjazása tárgyában.

38. Jász-Nagykun-Szolnok vármegye alispánjának átirata a megyei határ végleges megállapítás tárgyában.

39. Varga András s társai felbuzsása. Békés közsg képviselőtestületének, Város Ferenc közsgii vashalmi kértés végleges alkalmaztatása tárgyában hozott határozata ellen.

40. Bihar István községi kerésköz felbuzsása, a képviselő testületnek 236/898. számú határozata ellen.

41. Góg György és társai felbuzsása Szorosi községnek az első jegező részére 2000 frt szorosi pótdán megállapított határozata ellen.

42. Balla Ede körilatoros felbuzsása a vármegye alispánjának uti költségeik megállapítását megtagadó határozata ellen.

43. Ardélan János József s társainak felbuzsása, a kétegyházi II-od jegezői választás ellen.

44. Az országos megyei gazdasági egyesület körvénye Pestetics György gróf szolnára adomány iránt.

45. A budapesti missza akademia körvénye segélyezés iránt.

46. Gyula város villany világítására körtés szerződése.

47. Kőtegyháza községnek a helypénzeszedés tárgyában alkotott szabályrendelet jóváhagyására iránt bevezetését körvénye.

48. Tót-Komlós község képviselőtestületének a községi rendőrök létszámának szaporítása tárgyában hozott határozata.

49. Békés község képviselőtestületének 356/898 számú határozata, a közpénztárnál, az év végén felmerülő hiányok fedezés tárgyában.

50. Gyula város körvénye, a honvéd lakatnyál szükséges átalakítások költségeinek fedezése tárgyában.

51. Bene Odón és Körtényi Lajos öltözéjlesztése a 675/898. jegy. számú határozat ellen.

52. Vésztó községnek a közgyűlöid építészre vonatkozólag kötött vállalkási szerződés.

53. Vésztó községnek a ragatási díjakról alkotott szabályrendelete.

54. Endrők közsg határozata az állatorvos fizetésének felémelés tárgyában.

55. Békés, K-Ladány, Szarvas, Endrők községnek képviselőtestületi határozatai, az országos központi illetékesekbe leendő beépítés tárgyában.

(Vége köv.)

Ujabb felhivas az adózó közönséghez.

Ismételve felhívom mindazok, kik házbér adóra vonatkozó vallomásukat a már közzétett határidőben be nem adták, hogy ezt a vallomásukat 8 nap alatt annyival inkább adják be, mivel ellenkező esetben házbér adójuk a törvényben meghatározott súlyos következmények terhe alatt — hivatalból fog megállapítani.

Kelt Gyulán, 1898. december 3-án.

— I — **A városi adóhivatal.**

H i r e k.

A vármegye IV. rendes közgyűlése, melynek határidejét december hó 19-ike bizétek ki, a megye hivatalos lap pöntökön megjelölt száma, hogy a meghívót és a tárgysorozatot, a mely 85 ezimót foglal magában, a közgyűlést az elő napon leginkább a választások fogják foglalkoztatni, a mennyiben összesen 10 bizottság lesz megalkotandó, köztük a közigazgatási bizottság és állandó választmányi választásokkal választandó meg. A közgyűlése egyik jelenléti tárgyat, a földművelési iskola állami kezelésbe való átengedésének ügyét lapunk élen ismertetjük, míg a többi közérdeklő tárggyal a jövő számbanunkban fogunk foglalkozni. A közgyűlést hivatalos eltkészésű felirattal a pénzükelet és közigazgatásügyi december hó 14-én délután, az állandó választmány december 16-án d. e. 9 órakor tartják üléseit.

Erzsébet királynő arcképe. Mikor a vármegye a szomorú véget ért áldott lelkü királynéknak emlékezők rendkívül közgyűlésében áldozott, elhatározta, hogy közgyűlést (orme számára megfelelő a királynő arcképeket és a további toendőkkel) a vármegye alispánját bízta meg. Az alispánnak sikerült ifi. Vastagh György kitűnt festőművésznélk szorozdani a királynő képének megfestésére nézve. Az alispán e szerződés bejelentése mellett egyben azon javaslatot terjesztte a törvényhatósági közgyűlés elé, hogy a királynő arcképeit mindenki megtegye költségvetésére (lévő király kép mindenki megtegye nélkül) a megfestés költségét az assehtitokai öszhangy kívánatosnak teszi, hogy a király és királynének a nagyteremben egymás mellé helyezendő képei egy közöl erőd, egyenlő nagyságu és festési módra és formáján festmények legyenek, s mivel továbbá Vastagh vállalkozik a két képet 1500 forint, tehát a rendelkezésre álló öszsögen alul megfestetni, készítsesse a törvényhatósági Vastagh által a király és királynő egyforma nagyságu képeit.

Járasi orvosok kinevezése. A vármegyeben a járási orvosi tendőket eddig tisztelbóltó járási orvosok látták el, újabban azonban a vármegye rendezet javadalmával ellátott járási orvosi állásokat szervezve, válságos járási orvosokkal a vármegye főispánja a következőket nevezte ki. u. m. a gyalmai járásba dr. Kuv Pált, a csabai járásba dr. Szondi Lajost, a gyalmai járásba dr. Ester Vilmosot, a békési járásba dr. Fria Gúzt, az orosházi járásba dr. Steiner Zsigmondot, a szarvasi járásba dr. Deri Henriket és a szoghalmi járásba dr. Nuszbauer Károlyt.

nek, ez indokból alperes ellen marasztalt ítéletet hozott. Ezen marasztalt ítélet ellen alperes fellebbezéssel állt a perben a kir. törvényszék polgári fellebbezési tanácsa a szobeli tárgyalás után a kir. járásbírósg ítéletét egészben megváltoztatva, a valóság szabad gyakorlatáról szóló 1895. XLIII. t.-cz. 1. §-a alapján a nazaréni vallású alperesnek ünnepnapos fogadalmát az eskü helyett elfogadta és azt az esküvel egyenlő hatállyal bírónak tekintvé, ez alapon felperest keresetével elutasította.

Meghurcolt postaiat. *Écsk Géza* volt gyulai posta- és táviratnövelő, jelenleg nagy-rárádi vasút-gyakornok azt a fellebbezést tette Karajmann Althausz postai- és táviratnövelő ellen, hogy az 1896. évi október hó 19-én közös dolgozóasztalán, külön-külön használták szánt s külön kulccsal oltárt, s az ő rendelkezése alatt álló főkijelők, annak dikulos segítségével történt felnyitása után 8 drb 80 kros bélyeg ellopott. Terhelt a mult hó 28-án megtartott végvártárgyalás alkalmával tagadta a lopás elkövetését, csak azt ismerte be, hogy egy asztalnál dolgozott panaszossal s hogy Simon Törzsz posztinkiadóknak 4 drb 50 kros bélyeg adott el, miként nála többletben találta, azonban ennek mikénti

szerezése azt adta elő, hogy odakereskedett a panaszosa bélyegét kézfél, vagy a panaszosa csuszintta rossz számdalból az ő főkijelők a kir. törvényszék — tekintettel arra, hogy vádlott azon védköze, hogy a bélyegjezek véletlenül kerültek a főkijelőkbe s az azokon jóhiszeműleg adott tul, — megcsofolva nem lett; tekintettel továbbá arra, hogy a helyszíni szemle alopjain megállapította; hogy káros asztalfelkínja a vádlott kulccsal, — jóllehet azon semmi változás nem történt, — kinyitható nem volt, nem találta bebizonyítottuk a vádlott terhőre ráit lényegesneknyit s őt az ollono emelt vád és következménye terho alól bizonyítékok hiányára felmentette, már csak azért is, mert fel nem tehetőlehet egy intelligens, fődhdollon előlélt, pályáján kezdeten levő hivatalnokról, egy oly csekély összegért tönkre tegye önmagát, családját s el nem képzölhető, hogy valaki azért lopja meg hivatalnoklását, hogy annak kárával a kir. kinosztárt gazdagítsa.

Haláles kilökés. 1897. April 4-én Orosházán a *Deutch David* koromájában szöven voltak együtt. Baranyai József, Sontoljós István és Novota Mihály egy asztalnál ültek s onok az asztalnak a

végén állott Tóth Benedek Márton. Novota időközben felállott s a csigányok felé ment, Meskó József pedig — ki ekkor járt be a kocsmában — a Novota Mihály úresen maradt asztalra lelt. Mikor Novota Mihály visszavért és látta, hogy Meskó József az ő székén ül, megharagudott és Meskó Józsefet székektől együtt felborította. Meskó József szék nélkül felállott és az asztal végé állva maradt, Deutch David pedig odajött és Novota Mihályt egy melbe vágta, hogy olvakok a midőn fel akart állni, Deutch David őt egy nehöz faszékkal felbütötte úgy, hogy az visszabukott a földre. Ekkor Deutch David azt kiáltotta, hogy „dobjátok ki a gazdaság disznóit, mire a szomszéd osztályok felállott Ravasz János és Ravasz Adám és a földön fekvő Novota Mihályt megfogdva, az ajtó felé vontatták s ott az ajtón kilöktek. A kilökés folytán Novota Mihály száján és orrán keresztül vérezi kezdett s mire az elbívott rendőrök és orvos megérkeztek, már meghalt. A folyó hó 5-én megtartott végvártárgyalás alkalmával bebizonyították, hogy Deutch David és Ravasz János felelők ki azülett a kocsmában. Holységéből a miután az igazságügyi orvosi tanács véleménye szorint nem a szék által okozott sérü-

lés, hanem a kilökés folytán szenvedett sérelmek következtében halt meg törtéte: a kir. törvényszék Deutch Davidot 1 és fél év, Ravasz Jánost 1 évi börtönrre ítélte. Ravasz Adámot pedig — miután a tanak által igazolta lett, hogy ő sérült kilökéséni részt nem vett — felmentette.

Gondatlanságból okozott súlyos testi sértés. Borai József 1898. május 23-án Gyula-Váriban tüzosztó néneivel kalodalmos népot vitt, e midőn ezek a kocsirol lezálltak, ő a gyepöl, dacára annak, hogy ismerte lovak bokros természetét, elengedte, a midőn erre a lovak elindultak, terhelt ostorozni kezdte őket úgy, hogy a lovak elragadtak s egyenesen a sokaságnak vágattak s ott Matyás Márta és Julica sértetteket okoztak, kik annak következtében orvosilag is igazolt testi sértülést szenvedtek. Minthogy a december hó 5-én megtartott végvártárgyalás alkalmával terhelt beismerte, hogy ismerte lovak szíjait természetét, a tanuk pedig azt igazolták, hogy minden ok nélkül ütögette lovak: őt a kir. törvényszék 1 havi fogházra és 50 frt pénzübüntetésre ítélte.

WEISZ MÓR és TÁRSA

első gyulai cognac- és likörgyár
törkölly- és pálinka-főzdeje
GYULÁN.

Arany díszoklevél és több kiállítási első díjjal kitüntetve.

Arany díszoklevél és több kiállítási első díjjal kitüntetve.

Ajánlja a tisztelt vevő közönség figyelmébe következő törvényesen védett legfinomabb minőségű különlegességeit:

„Mari Cognac“

kiváló finomságú valódi borpárlat.

„Zöld paprika likör“

közkedveltségben részesülő pikáns zamatu salon-likör.

„Amara“

orvosi tekintélyek által kitünő hatásúnak elismert gyomorerosító gyógykeserű.

„Cabinet rum“

kitünő zamatu, nagyon finom thea-rum,

mely különlegességek minden jób fűszer- és csemege-üzletben kaphatók. Ezenkívül mindennemű közönséges és finomabb italmenüek, közönségesebb és legfinomabb likörök, rumok és egyéb pálinka különlegességek vannak raktaion.

Kiszolgálás és szétküldés kis és nagy mértékben.

A n. é. közönség eldigi szívos pártfogását köszönuve, továbbra is kérjük nagybecsű támogatását.

Kiváló tisztelőtel

Weisz Mór és Társa

Gyulán.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS.

„KÉPES CSALÁDI LAPOK“

szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilapra.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK“ olyan szellemben és irányban van szerkesztve, hogy ifjú és öreg külön s együvértve élvezettel olvashat.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK“ minden évben négy külön bekötöt regényt ad ingyenes mellékletül előfizetésnek.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK“ borítéka szellemes és szórakoztató csevegések, illetve kérdések és felelet tárháza is így az előfizetők az „Helyek Lapja“ című dívalappal és a külön bekötöt „Regénymelléklet“-tel együtt.

Egész évre 6 frt. Félévre 3 frt. Negyedévre 1 frt 50 kr.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK“ annak, a ki az előfizetési összeget és azonkívül még 80 kr. csomagolási és postaszállítási díjat egyszerre beküldi, elismerésül még külön 4 legújabb regényt küld ingyen és bérmentve.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK“ mutatványsszámokt ingyen és bérmentve küld mindazoknak, a kik eziránt — legelőszörűben levelezőlapon — hozzáférnek.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK“ kiadóhivatala

BUDAPEST, V., Vadász-utca 14. (Sajtó házában.)

H i r d e t é s.

1. Békés község tulajdonát képező ugynevezett dűbögöl vadöglői helyiség Békés község testülete határozatából kifolyólag 1899. év janár hó 1 ső napjától deczeber hó 31-ég terjedő időtartama, folyó hó 13-án délelőt 9 óraker a községüzánál tartandó árverés alkalmával haszonbérbe fog adni.
2. Békés község hajdujai és rendőrei, valamint tisztelői részére 1899. évre szükséges ruhailletmény elkészítésére az árleltés folyó hó 16-án a község tanácsstermében vállalkozókna ki fog adni.
3. A község részére 1899. évre szükséges papír- és iradási szerek szállítása.
4. Belső áruozékok, valamint gyertya, petroleum, valamint a gazdasághoz szükséges vasárúk beszerzése.
5. A község részére szükséges nyomtatványok elkészítése.
6. A községi épületek és újépítkezésekhez szükséges fa anyagok beszerzése; 321 1—1
7. A község-utazni világlátásra felállított 80 darab lámpa világlátása;
8. A község tulajdonát képező háziaszaji jog folyó hó 16-án délelőt 9 óraker a községüzánál tartandó nyilvános árleltés illetve árverésen vállalkozókna ki fog adni.

Felhívotnak vállalkozók, hogy nevezett időben a községüzánál hivatalos órákban megtekinthető árverési illetve árleltési feltételekben megállapított bánat pénzümolletlőirott előjárásúnál jelentkezzenek. Kelt. Békésen, 1898. deczeber 10-én.

Nagy Képes Világtörténet

Képes diszmut a művelt közönség számára.

ÁLDÁSSY ANTAL, BOROVSZKY SAMU, FOGARASSY ALBERT, GERÉB JÓZSEF, GOLDZSIHER IGNÁCZ, GYOMLAY GYULA, MIKA SÁNDOR

közreműködésével szerkeszté

MARCZALI HENRIK

Mintegy 2500 szövegkőppel, 500 műmellettel, 60 szines mülappal 50 történeli térképpel, 8000 szövegoldallal.

Megjelenik tizenkét kötetben

240 fűzetben.

Több fűzet semmikép sem lesz.

Hetenkint egy fűzet fog közzéadásúttantni.

Egy-egy fűzet ára 30 kr.

A fűzetes kiadásos díszes kötetek többi kötetekhez hasonlóan.

Megjelenik tizenkét kötetben

240 fűzetben.

Több fűzet semmikép sem lesz.

Hetenkint egy fűzet fog közzéadásúttantni.

Egy-egy fűzet ára 30 kr.

A fűzetes kiadásos díszes kötetek többi kötetekhez hasonlóan.

Nagy Képes Világtörténet megszerzhető:

a) Fűzetes kiadásban hetenkint 30 kros fűzetekben minden rendes hazai könyvtárúsnak.

b) Kötetes kiadásban 12 kötetben, 8 fűzetben

a) kötetkintni ulavéllet bérmentve,

b) havi 1 frt 60 kros részletfizetésre.

*

A rendelők a helyi könyvtárvezetőkhez vagy adári kiadásos díszes kötetekhez.

*

Tájékoztató képes prospektust

vagy

mutatóványfűzetet

ingyen és bérmentve

káld a mű kiadóhivatala

Budapest, VIII., Üllői-ut 18. szám.

Előfizető gyűjtők sziveskedjenek a kiadóhivatalhoz fordulni.

Békés község előljárói.

Mező-Berény község előljárósága által közhírre léteztül, hogy

a községi előfogyás

nyilvános árleltés útján folyó évi deczeber 12-én d. e. 10 óraker a községüzánál megtartandó árverésen haszonbérbe fog adni. A feltételek — a hivatalos órák alatt — a számgügyi jegyzői iródban megtekinthetőek.

Általán összeg 400 frt.

Mező-Berény, 1898. november 25-én.

Mező-Berény község előljárói:

Szikes György,

h. számgügyi jegyző. 213 3—3

Szekeres András,

közs. líró. 213 3—3

Kérje

The Continental

a Bodega Company

olajhírű spanyol és portugál borait

Sherry
Portbor
Malaga
Madeira
Tarragona stb.

Kaphatók az összes finomabb fűszer és csemege kereskedésben, valamint poharanként az előkelőbb szállodák, kávéházak és vendéglőkben.

Saját fűk: Budapest

* csakis: W. Hassall, Lajos és Ujvári utca sarkán, a Gentry-Caféval szemben.

Gyulán: Fényes Alajos fűszerkereskedésben.

